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Актуальність. 

Розвиток сучасних демократичних 
держав обумовлюється глобальними 
процесами трансформації правової 
реальності і відбувається в умовах 
тотальної міждержавної взаємодії. 
Створення системи наднаціональних 
правових масивів, які поступово пе-
реміщуються в національні правові 

системи потребує, насамперед, на-
лежної конституційної регламентації. 
Саме тому, конституційно-правова 
доктрина повинна збагатитись катего-
рією, що відображувала б глибинний 
зміст процесу міждержавної взаємо-
дії, що супроводжується поширен-
ням, переміщенням, запозиченням, 
взаємопроникненням в тому числі 
нормативного та доктринального кон-
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ституційно-правового матеріалу (ідей, 
доктрин, концепції, конституцій-
но-правових норм, інститутів тощо). 

Дослідження рецепції як консти-
туційно-правового феномену та про-
цесу дозволить визначити перспекти-
ви розвитку української державності 
в контексті глобалізації та євроінте-
грації. Але варто зважати й на те, що 
в процесі радикальної зміни сучасної 
парадигми конституціоналізму та ін-
сталяції будь-яких модернізаційних 
змін необхідно враховувати ряд фак-
торів, серед яких особливості націо-
нального менталітету, стан правової 
культури та правосвідомості, консти-
туційні традиції та звичаї та ін.

Саме тому цілком логічною і ак-
туальною постає необхідність дослі-
дження феномену рецепції в процесі 
якісної зміни парадигми конститу-
ціоналізму, що наразі формується в 
умовах конвергенції правових систем 
сучасності та реалізації світової стра-
тегії життєдіяльності перед глобаль-
ними викликами людству.  

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

В конституційному праві пробле-
мам дослідження рецепції приділяєть-
ся незначна увага, хоча це питання на 
сьогоднішній день і набуває особливої 
актуальності, адже як цілком спра-
ведливо зазначає В.В. Кочетков «...
говорячи про ту чи іншу форму кон-
ституціоналізму, ми аналізуємо про-
цес рецепції конституційних публіч-
но-правових інститутів в конкретній 
системі державного права і особли-
вості раціоналізації архетипів консти-
туційної правосвідомості в правовій 
доктрині» (Кочетков, 2015: 156). 

Дослідження рецепції як загаль-
ноправового феномену, насамперед 

проводились вченими в галузях теорії 
держави і права, цивільного та міжна-
родного права і торкались переважно 
проблеми рецепції римського приват-
ного права (Г.М. Азнагулова, В.В. Ко-
пейчиков, Е.Ю. Курышев, З.П. Мель-
ник, І.Б. Новицький, О.А. Підопригора, 
Й.О. Покровський, Ю.О. Тихоми-
ров, С.В. Ткаченко, О.Д. Третьяко-
ва, В.А. Томсинов, Є.О. Харитонов, 
О.І. Харитонова та ін.). 

Серед зарубіжних вчених, дослі-
дження яких тим чи іншим чином 
торкались проблеми рецепції пра-
ва можна вказати таких вчених як: 
Г. Гроцій, А. Ватсон, Е. Вайс, Воль-
тер, Р. фон Ієринг, Е. Оруку, Н. Не-
новскі, Ш. Монтеск’є, А. Рейнолдс, 
Ж.-Ж. Руссо, Ф.К. Савіньї, та ін. 

Останнім часом у вітчизняній 
та зарубіжній юридичній літературі 
поступово з’являються дослідження 
присвячені рецепції саме як консти-
туційно-правовому феномену, адже 
конституційне право є провідною га-
луззю національної системи права, а 
рецепція є невід’ємним інструментом 
якісної конституційно-правової мо-
дернізації, яка на сьогоднішній день 
відбувається в тому числі і через ме-
ханізми сприйняття та впровадження 
зарубіжного досвіду конституційно-
го розвитку. Серед вчених, що до-
сліджували окремі аспекти рецепції 
в конституційному праві можна наз-
вати: Є. Анічкіна, К. Арановського, 
М. Баймуратова, В. Гомонай, І. Гошу, 
Р. Гудіна, А. Дудко, Р. Єнгібаряна, 
Т. Ільченко, І. Кененова, М. Кокіну, 
О. Корейво, В. Лафітського, В. Ман-
турова, Л. Мурашко, В. Осятинсько-
го, С. Панасюка, М. Пшенічнова, 
М. Савчина, Ч. Сандерса, Б. Сафаро-
ва, І. Шутаката ін.

Проте, комплексні системні дослі-
дження сутності та змісту рецепції як 
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конституційно-правового феномену 
та процесу в науці конституційно-
го права майже не проводились, що 
свідчить про актуальність, малодо-
слідженість, важливість та необхід-
ність здійснення комплексного аналі-
зу з обраної проблематики. 

Мета цієї статті полягає у 
здійсненні аналізу основних док-
тринальних підходів до визначення 
поняття рецепції у конституційному 
праві та формулюванню поняття цієї 
правової категорії як конституцій-
но-правового феномену та процесу. 

Методи. 

Методологічну основу дослі-
дження складає сукупність філософ-
сько-світоглядних, загальнонаукових 
принципів і підходів та спеціаль-
но-наукових методів пізнання кон-
ституційно-правових явищ, вико-
ристання яких дало змогу отримати 
науково-обґрунтовані результати, 
серед яких: системний та структур-
но-функціональний методи – викори-
стані з метою виявлення об’єктивних 
передумов необхідності здійснення 
рецепції в конституційному праві; 
формально-логічний метод – для 
визначення поняття. Застосування 
аксіологічного методу має на меті 
розкриття змісту основних політи-
ко-правових цінностей досліджува-
ного феномену. Метод конституцій-
ної компаративістики застосовувався 
для розкриття об’єктивних соціаль-
но-правових закономірностей та тен-
денцій рецепції в конституційному 
праві. Також дослідження здійснюва-
лось на основі поєднання онтологіч-
ного, гносеологічного та аксіологіч-
ного аналізу доктринальних підходів 
до визначення поняття рецепції у 
конституційному праві.

Результати. 

Основними причинами важливо-
сті та необхідності здійснення рецеп-
ції в конституційному праві України 
є: 1) конвергенція правових систем 
сучасності та становлення концепції 
глобального конституціоналізму ви-
магають універсалізації конституцій-
них цінностей; 2) розвиток суспіль-
них відносин, науково-технічного 
прогресу, біо-медичних технологій 
створює прогалини у конституцій-
но-правовому регулюванні, адже з’яв-
ляються явища реальної дійсності 
щодо яких конституційно-правова 
норма залишається індиферентною 
(наприклад, цифрові права, право на 
гендерну ідентичність, клонування, 
сурогатне материнство та ін.); 3) єв-
ропейська правова інтеграція як зов-
нішньополітичний вектор розвитку 
української державності, обумовлює 
необхідність сприйняття національ-
ною системи законодавства України 
(в т.ч. конституційного) права ЄС; 4) 
глобальні загрози (зміна клімату, пан-
демії, ядерна зброя та ін.), людству 
вимагають зміни вектору консти-
туційного розвитку та консолідації 
міжнародної спільноти в напрямку 
протидії їм. Враховуючи викладене 
актуалізується питання про необхід-
ність розробки ефективної концепції 
реалізації рецепції як конституцій-
но-правового феномену та оптимізу-
вати процес її реалізації враховуючи 
доцільність та необхідність. 

Науковці, дослідження, яких 
пов’язані із рецепцією в конституцій-
но-правовій сфері, переважно розгля-
дають її як текстуальне запозичення 
чи прийняття конституційно-право-
вої норми. Так, М.О. Пшеничнов та 
Є.В. Корейво в цьому зв’язку зазна-
чають, що рецепція є можливою ви-
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ключно у процесі нормотворчості, а 
конституційна рецепція міжнарод-
ного права виключає зміни у змісті 
норм, а це сприяє зближенню, уні-
фікації національних правових сис-
тем, що регулюють аналогічні від-
носини. Переважно на сьогоднішній 
день це має відношення до проблем 
виживання людства в контексті гло-
бальних загроз таких як поширення 
ядерної зброї, екологічні лиха тощо, 
коли наявність злагоджених, єдиних 
за змістом дій багатьох держав зале-
жить в цілому позитивне вирішення 
цих проблем (Корейво & Пшеничнов, 
2006: 46–47). До їх думки приєдну-
ється і вітчизняний дослідник І. Шу-
так (Шутак, 2009: 95).  

Більшість дослідників галузі кон-
ституційного права пропонують роз-
глядати рецепцію виключно у розу-
мінні запозичення. Зокрема І.О. Гоша 
вважає, що «...рецепція представляє 
процес запозичення правою системою 
реципієнта, елементів правової систе-
ми донора і може служити інструмен-
том удосконалення, модернізації пра-
ва, засобом взаємодії правових систем 
(Гоша, 2012: 119). До того ж, дослід-
ниця, фактично зводить розуміння 
рецепції до «наслідку гармонізації», 
яка  можлива лише у випадку якщо 
правові системи знаходяться в одній 
системі правових цінностей, які зна-
ходять своє вираження у відповідних 
принципах.А. І. Дудко досліджуючи 
рецепцію в конституційному праві 
також пропонує уявляти її як процес 
запозичення правовою системою (от-
римувачем), елементів іншої правової 
системи (донора) (Дудко, 2010: 9,13).   

Термін «рецепторство» вико-
ристовує в своїх дослідженнях 
М.М. Кокіна. Вона пропонує процес 
прийому правових рецепцій в соці-
ально-правовій сфері здійснюваний 

в історії та сучасності позначати 
терміном рецепторство, а загальний 
процес міжсистемної (між країнами 
та іншими правовими суб’єктами) 
взаємодії в праві визначати як «до-
норство-рецепторство» чи «рецеп-
торство-донорство». Отже, правове 
рецепторство дослідниця пропонує 
визначати як сукупний процес вико-
ристання рецепцій в правовій системі 
тієї чи іншої країни, в її конституціо-
налізмі, в галузевих законах, в інших 
правових документах, а також в пра-
вових знаннях і в правовій культурі 
країни (Кикина, 2019: 3227). У попе-
редньому дослідженні М.Н. Кокіної 
проведеному спільно із Є.С. Аніч-
кіним наголошується на розумінні 
рецепції в конституціоналізмі як за-
позичення власного чи зарубіжного 
досвіду (Аничкин & Кокина, 2015). 
Висловлена позиція є дискусійною, 
адже якщо із розумінням рецепції як 
«запозиченням зарубіжного досві-
ду» частково можна погодитись, то 
із формулюванням тези про «запо-
зичення досвіду власної держави» 
погодитись доволі складно, адже в 
юридичній літературі традиційно цей 
процес називають «наступністю» або 
«конституційним континуїтетом». 

На розумінні конституційної ре-
цепції як процесу запозичення та 
сприйняття загальноєвропейських 
конституційних цінностей наполя-
гає і Т.Ю. Ільченко. При цьому до-
слідниця застерігає, що перенесення 
конституційних цінностей на непід-
готований ґрунт може призвести до 
негативних наслідків, до їх деформа-
ції, формування викривлених уявлень 
про демократичні інститути, право-
вого нігілізму, абсолютизації влади, 
а як наслідок – розчарування насе-
лення у вказаних інститутах і, навіть, 
їх відторгнення. Цьому сприяє низь-
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кий рівень конституційної культури, 
системна неповноцінність механіз-
мів забезпечення верховенства права, 
наявність  внутрішньо суперечливої 
правової системи, відсутність єди-
ного ціннісно-системного розуміння 
соціальних орієнтирів суспільного 
розвитку (Ильченко, 2015: 48–49). 

Ряд дослідників наголошують, 
що рецепція є способом імплемен-
тації, реалізації чи узгодження ра-
тифікованих міжнародних норм з 
конституційним правом. Зокрема, 
С. А. Панасюк в своєму дослідженні 
доходить висновку, що ««рецепція», 
«трансформація» чи «інкорпорація» 
є фактично способами імплемента-
ції» (Панасюк, 2015: 158). Б.А. Сафа-
ров також вважає, що імплементація, 
трансформація, інкорпорація, рецеп-
ція, адаптація є способами реалізації 
міжнародних зобов’язань (Сафаров, 
2015: 165). Доктринальна позиція 
М.О. Баймуратова передбачає розу-
міння рецепції як способу (формою) 
узгодження конституційного права 
України з міжнародним (Баймуратов, 
2003: 18–19). Проте, подібний підхід 
значно звужує семантичний зміст до-
сліджуваної категорії. 

Досить цікавою в цьому зв’язку є 
думка висловлена В.В. Мантуровим, 
який пропонує вважати такі явища як 
«запозичення», «адаптація», «сприй-
няття», що розглядаються у вузькому 
сенсі, частинами масштабного процесу 
«рецепції» права. У широкому ж сенсі, 
автор пропонує рецепцію розуміти як 
складний процес, що включає не тіль-
ки перенесення норм (тобто їх запози-
чення), але й процес впровадження цих 
норм правовою системою реципієнта 
(Мантуров, 2012: 108–109).

Інша група дослідників пропонує 
розглядати «рецепцію» як специфіч-
ний складний процес перенесення 

правових норм. А саме В.В. Гомонай 
наполягає на тому, що «...рецепція 
полягає насамперед у тому, що це 
складний процес, який не зводиться 
до механічного перенесення певних 
нормативних положень, а включає й 
подальше засвоєння і  використання 
ідей, принципів, інститутів тощо пра-
вової системи інших часів та інших 
народів» (Гомонай, 2013: 11). Р.В. Єн-
гібарян також вважає, що перенесен-
ня ідей з однієї правової системи до 
іншої потребує їх ретельного аналізу 
на сумісність. Правове запозичення, 
на думку вченого, зовнішньо подіб-
не до медичної хірургічної операції з 
трансплантації окремих частин люд-
ського тіла, а компаративіст схожий 
на хірурга, адже бере частину чужої 
правової системи і «пересаджує» її 
до іншої (Енгибарян, 2007: 8). 

Дійсно ратифікуючи певні між-
народні угоди парламент України від 
імені держави фактично надає згоду на 
їх імплементацію в національне зако-
нодавство і зобов’язаний текстуально 
повторювати викладені в них приписи 
такими чином гармонізуючи, адапту-
ючи чи трансфор муючи вітчизняне 
законодавство до законодавства ЄС. 
Але якщо ратифіковані норми імпле-
ментуються на «непідготований ґрунт» 
може відбутись правове відторгнення, 
яке призведе до негативних наслідків. 
Проте текстуальне запозичення (пере-
міщення) конституційно-правової нор-
ми не повністю розкриває весь спектр 
семантичного наповнення рецепції як 
правової категорії.  

Протилежну точку зору вислов-
лює І.В. Кененова, яка вважає, що 
запозичення конституційно-право-
вого досвіду не завжди вимагає по-
передніх складних досліджень його 
застосування. Обґрунтування такої 
позиції дослідниця знаходить в «ін-
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струментальному підході» і напо-
лягає на тому, що «…запозичувати 
варто лише правовий інструмента-
рій, який не має очевидної ідеологіч-
ного, традиційного «забарвлення»». 
А саме пропонується запозичувати 
лише: 1) логічні ходи, що застосову-
ються при конструюванні правових 
норм, інститутів, а також для побу-
дови аргументації, що наводиться в 
обґрунтування правових рішень, що 
довели свою ефективність; 2) прийо-
ми систематизації правового матері-
алу та організації правозастосовчої 
практики (прийнятні для відповідних 
соціальних чи професійних груп); 
3) способи реалізації універсальних 
норм та принципів конституційно-
го права (Кененова, 2010: 112–113). 
Доволі дискусійна думка, адже якщо 
безпосередньо не запозичувати кон-
ституційно-правові норми, інститути, 
доктрини, які довели свою ефектив-
ність в процесі функціонування чи 
може тоді рецепція сприяти розвитку 
системи конституціоналізму? Отже, 
вважаємо, що не слід зосереджува-
тись на виключно «інструментально-
му» підході адже це значно збіднює 
змістове навантаження рецепції як 
конституційно-правового феномену.      

Звісно здійснюючи технічно-тек-
стуальне перенесення конституцій-
но-правових норм з країни-донора 
до країни-реципієнта варто зважати 
на те, що існування кожної норм чи 
інституту є втіленням конституцій-
них традицій, цінностей, ідеології, 
національного менталітету, а тому 
рецепція повинна мати усвідомлений 
характер та вимагає обґрунтованого 
підходу до цього процесу зважаючи 
на вказані особливості конституцій-
ного розвитку певної держави.   

Таким чином, з викладеного стає 
очевидною актуальність, малодослі-

дженість та доктринальна невизначе-
ність інтерпретації такого правового 
явища як рецепція і особливо механізм 
її реалізації в конституційному праві. 
Адже конституційне право є провід-
ною публічно-правовою галуззю наці-
ональної системи права, а особливість 
конституційних норм, як справедливо 
зазначає Л.О. Мурашко, полягає у здат-
ності інтегрувати суспільні відносини, 
виділяючи їх найбільш стійкі типи, у 
зв’язку з чим цим нормам притаманна 
висока ступінь узагальнення можливої 
чи належної поведінки суб’єктів права, 
правові орієнтири, своєрідні цінніс-
но-цільові настанови для організації 
держави в цілому (Мурашко, 2015: 
34). Тому важливість та необхідність 
дослідження рецепції саме в конститу-
ційному праві пов’язана, насамперед із 
специфікою конституційно-правових 
норм, які на відміну від норм інших га-
лузей визначають нормативно-ціннісні 
орієнтири і впливають правовстанов-
люючу діяльність суб’єктів конститу-
ційно-правових відносин. Норматив-
ний потенціал інших галузей полягає 
у сприянні дотриманню аксіологічних 
конституційних настанов та прагнен-
ню їх реалізації. 

Дедалі частіше дослідники вка-
зують на поступову транснаціоналі-
зацію (інтернаціоналізацію) консти-
туційного права і загрозу того, що 
конституційне право перестає бути 
суто національним, аутентичним. Зо-
крема Р. Гудін вказує, що «…читаючи 
великі обсяги конституційних текстів 
вражає схожість їх мова; читаючи іс-
торію конституції будь-якої країни, 
вражає, наскільки великим є обсяг 
усвідомленого запозичення (Goodin, 
1996). Ч. Сандерс також акцентує 
увагу на  лінгвістичній та змістовій 
схожості конституцій різних країн, а 
дослідження історії їх створення свід-
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чать, що вони походять одна від одної, 
але повинні відповідати ціннісній сис-
темі того суспільства, для якого при-
значені, встановлені конституційні 
принципи і норми. В іншому випадку 
вони залишаться на папері і не будуть 
реалізовані в житті, не стануть живою 
реальністю. Більше того, невідпо-
відність ціннісній системі дійсності 
може призвести до того, що зі стимулу 
прогресивних реформ перетворять-
ся в стимулятор глибоких соціальних 
суперечностей чи знаряддя примусу 
в руках влади (Saunders, 2000: 41–42).  

Існує думка висловлена В.К. Ара-
новським, відповідно якої взагалі від-
мінність походження конституцій дає 
підстави розділяти їх на оригінальні 
і запозичені, при цьому запозичення 
можуть бути суцільними або компі-
ляційними. Способи запозичення, він 
поділяє на перенесення конституцій-
ного права разом з його носіями та 
витісненням місцевої культури, і тиск 
суспільств, які сприяють запроваджен-
ню конституції народам з іншими тра-
диціями. Зустрічаються їх поєднання, 
наприклад, в ПАР конституційним 
запозиченням, сприяли династичні об-
ставини і здатність самої конституції 
надихати людей. Перенесення забез-
печує глибоке вкорінення запозичень, 
а тиску відповідають більш-менш стій-
ким опором (Арановский, 2004: 39).

Висновки і перспективи. 

Узагальнюючи викладене мож-
на зазначити, що в конституційному 
праві переважно поняття рецепції 
зводиться до перенесення, запози-
чення, текстуального копіювання за-
рубіжних конституційно-правових 
норм. При цьому різняться і об’єкти 
запозичення серед яких окремо виді-
ляють: елементи правової системи, 

конституційні моделі, конституцій-
ний досвід,  європейські конституцій-
ні цінності, конституційно-правові 
інститути, правові норми, нормативні 
положення, конституційні ідеї та ін. 

Проаналізовані доктринальні ін-
терпретації рецепції як правового 
феномену дозволяють говорити про 
полісемантичність та неоднорідність 
змістового навантаження цієї катего-
рії. Між тим в конституційному праві 
відсутність комплексних досліджень 
даної проблематики негативно по-
значається як на розвитку функціо-
нування механізму рецепції в цілому, 
так і ефективності реалізації оновле-
ної моделі усього конституційного 
механізму публічного влади. 

Вважаємо, що розуміння рецепції в 
конституційному праві виключно як за-
позичення чи текстуального перенесен-
ня сприятиме однобічному трактуван-
ню цієї правової категорії. Доцільним 
в процесі дослідження рецепціїбуде 
розуміння її як конституційно-правово-
го феномену та процесу міждержавної 
правової взаємодії, що полягає у мож-
ливості чи необхідності сприйняття, 
впровадження та засвоєння зарубіж-
ного правового матеріалу(міжнарод-
но-правової норми) національною сис-
темою конституційного права з метою 
її модернізації та розвитку. 
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Summary. The arƟcle covers the analysis of the main doctrinal approaches to the definiƟon 

of the concept of recepƟon in consƟtuƟonal law. The issue of recepƟon in the consƟtuƟonal law 
of Ukraine in modern condiƟons of state formaƟon is quite pressing and has a range of both the-
oreƟcal and praxeological search, especially in the process of qualitaƟve change of the paradigm 
of consƟtuƟonalism, which is being currently formed in the convergence of modern legal systems 
and realizaƟon of the world strategy of vitality in the face of global challengesfor mankind.

The study of recepƟon as a consƟtuƟonal and legal phenomenon and process will allow de-
termining the prospects for the development of Ukrainian statehood in the context of globaliza-
Ɵon and eurointegraƟon.

The purpose of the arƟcle is to analyze the main doctrinal approaches to defining the concept 
of recepƟon in consƟtuƟonal law and to formulate the concept of this legal category as a consƟ-
tuƟonal and legal phenomenon and process.

It is emphasized that the main prerequisites and reasons for the importance and necessity of 
recepƟon in the consƟtuƟonal law of Ukraine are: 1) the convergence of modern legal systems and 
the formaƟon of the concept of global consƟtuƟonalism require the universalizaƟon of consƟtuƟon-
al values; 2) the development of social relaƟons, scienƟfic and technological progress, biomedical 
technologies creates gaps in the consƟtuƟonal and legal regulaƟon, because the realiƟes, in relaƟon 
to which the consƟtuƟonal law remains indifferent,appear (e.g., digital rights, the right to gender 
idenƟty, to cloning , to surrogacy, etc.); 3) European legal integraƟon as a foreign policy vector for 
the development of Ukrainian statehood, sƟpulates the adopƟon of EU law (including consƟtuƟonal 
law) by the naƟonal system of legislaƟon of Ukraine; 4) global threats (climate change, pandemics, 
nuclear weapons, etc.) require changing the vector of consƟtuƟonal development and consolidaƟng 
the internaƟonal community in order to counteracƩhem. In view of the above, the issue of the need 
to develop an effecƟve concept for the implementaƟon of the recepƟon as a consƟtuƟonal and legal 
phenomenon and to opƟmize the process of its implementaƟon,considering feasibility and necessity.

In conclusion, the author notes that the understanding of recepƟon in consƟtuƟonal law sole-
ly as borrowing or textual transfer would contribute to a one-sided interpretaƟon of this legal 
category, and therefore proposes to define recepƟon in consƟtuƟonal law as a consƟtuƟonal and 
legal phenomenon and the process of legal interacƟon between states, encompassing the possi-
bility of or the need for the introducƟon and assimilaƟon of the foreign legal material (or an inter-
naƟonal rule) by the naƟonal system of consƟtuƟonal law in order to modernize and develop it.

Keywords: recepƟon in consƟtuƟonal law, consƟtuƟonalism, consƟtuƟonal law, conver-
gence, borrowing, adaptaƟon, harmonizaƟon, eurointegraƟon


